15  октября сборная учащихся Агинских средних школ приняла участие в военно-спортивной игре «ЕНИСЕЙСКИЙ МЕРИДИАН» в городе Канске. В конкурсе приняло участие 9 команд из сел  и городов Восточной зоны Красноярского края. От нашей школы в сборную вошли: Горбунов Николай – капитан команды, Сазанович Наталья, Дроздов Иван, Прокопьев Антон. 
Все учащиеся школы имеют большой опыт участия в военно-спортивных соревнованиях в районе, школе. 
В программе соревнований было 5 конкурсов:
- Творческий
- Историческая викторина – 5 место.
- Марш-бросок – 7 место.
- Строевая подготовка – 1 место.
- Пейнтбол – 2 место.
Набрав в итоге 15 баллов команда из Агинского вышла на 3 общекомандное место. По результатам  три команды – призеры приглашены на Краевой этап соревнований.
Мы встретились с участниками соревнований.
Горбунов Николай. Выступить хорошо в соревновании такого уровня нам помогла подготовка к ежегодным патриотическим играм в составе команды «Единство». Многие конкурсы для нас были не в новинку. Но в марш-броске мы принимали участие впервые. Для участия в таком конкурсе необходимо специальное снаряжение, на соревновании  мы «одолжили» его у команды соперницы. Нас пригласили на соревнования в город Красноярск. Надеемся, что у нас в районе найдутся деньги для приобретения  спецодежды, иначе дальнейшее участие бессмысленно.
Прокопьев Антон.  Все соревнования были организованы четко, все прошло без заминок  за 1 день. 
В программу соревнований входил конкурс творческий, но оказалось, он шел вне зачета. Для участия я подготовил песню «Стоит сосна».
Дроздов Иван. Я впервые участвую в соревнованиях такого уровня.  Каждому участнику были вручены шапки с лейблами «Енисейский меридиан». Они у нас останутся как напоминание об игре.
Сазанович Наталья. В конкурсе  строевой подготовки я представляла произвольную программу, выполняя команды командира Горбунова Николая.  Начиная  со школьной команды  «Смена»  и  «Единства», я ежегодно участвовала в военно-патриотических играх. И всегда наша команда в конкурсе «Строевая подготовка» занимала 1 место. Поэтому в Канске я волновалась, но была уверена в себе.

А нам хочется пожелать только благополучных сборов в город Красноярск на финал и достойного выступления. Наши ребята уже не раз представляли район на соревнованиях регионального уровня. Мы в вас верим!!!

